
LE PRINCIPALI TAPPE 
A PARTIRE DALL'AVVIO 

DEL REGISTRO UNICO NAZIONALE 
DEL TERZO SETTORE

TERZO SETTORE, COSA CAMBIA CON L’AVVIO DEL RUNTS



LA SITUAZIONE PER LE DIVERSE TIPOLOGIE DI ENTI



LA "TRASMIGRAZIONE" DI ODV E APS

Entro il 21 febbraio 2022 le Regioni e le Province autonome trasferiscono al Runts i dati delle Odv e delle Aps
(compresi statuto e atto costitutivo) iscritte nei rispettivi registri al 22 novembre 2021

o I registri regionali e provinciali delle Odv e delle Aps rimangono operativi solo per i procedimenti di iscrizione e
cancellazione pendenti al 22 novembre 2021 (a conclusione dei quali i dati sono trasferiti al Runts in caso di esito
favorevole), e poi vengono soppressi

Entro il 20 agosto 2022, l’ufficio competente verifica la sussistenza dei requisiti per l’iscrizione nell’apposita
sezione

o Sarà solo al termine di questa fase che l’ente potrà essere iscritto al Runts

ODV E APS ISCRITTE AI REGISTRI REGIONALI E PROVINCIALI



LA "TRASMIGRAZIONE" DI ODV E APS

APS NAZIONALI E CIRCOLI/ARTICOLAZIONI TERRITORIALI AFFILIATI AD ESSE



LA "TRASMIGRAZIONE" DI ODV E APS

APS NAZIONALI E CIRCOLI/ARTICOLAZIONI TERRITORIALI AFFILIATI AD ESSE



LA "TRASMIGRAZIONE" DI ODV E APS

LE POSSIBILI CONCLUSIONI DELLA FASE DI VERIFICA DEI REQUISITI

❖ Fino al completamento della procedura di trasmigrazione, l’ente mantiene la qualifica di Odv o Aps



LA SITUAZIONE PER LE ONLUS



L’ISCRIZIONE DEGLI ALTRI ENTI

ENTI DI NUOVA COSTITUZIONE E NON ISCRITTI AD ALCUN REGISTRO DI 

SETTORE (CHE NON INTENDONO RICHIEDERE LA PERSONALITÀ GIURIDICA)



L’ISCRIZIONE DEGLI ALTRI ENTI

ENTI DI NUOVA COSTITUZIONE E NON ISCRITTI AD ALCUN REGISTRO DI SETTORE 
(CHE RICHIEDONO LA PERSONALITÀ GIURIDICA)



L’ISCRIZIONE DEGLI ALTRI ENTI

ENTI GIÀ OGGI DOTATI DI PERSONALITÀ GIURIDICA E CHE SI ISCRIVONO 
AL RUNTS



TIPOLOGIA CON IL RUNTS TERMINE PER L’ADEGUAMENTO

ODV E APS
«Trasmigrano» senza doversi 

iscrivere

Va fatto nel più breve tempo possibile visto che 
il procedimento di migrazione inizia il 23 

novembre 2021

ONLUS
Non «trasmigrano» e si iscrivono in 

modo autonomo (secondo una 
specifica procedura)

Entrata in vigore della parte fiscale (31 marzo 
2023??)

ENTI DI NUOVA 
COSTITUZIONE O NON 
ISCRITTI A REGISTRI DI 

SETTORE

Si possono iscrivere a partire dal 
24 novembre 2021

Nessun termine 
(attenzione all’entrata in vigore della parte 

fiscale)



GRAZIE PER 
L’ATTENZIONE!


